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Årsmøde 2025 
 

Formandens beretning for 2024 
 
2024 har ligesom 2023 været et travlt år for foreningen - ikke mindst fordi nye politiske beslutninger og 
udmeldinger løbende er kommet til. Nedenfor er de vigtigste opgaver og aktiviteter beskrevet.  
 
DVN Storstrøm 
Allerførst hilser vi endnu en DVN afdeling velkommen i vores vilde fællesskab. Det er DVN Storstrøm, som i 
princippet omfatter det gamle Storstrøms amt: Sydsjælland, Møn, Lolland-Falster. Det betyder også, at 
den tidligere meget store DVN Midtsjælland nu dækker et mere håndterbart geografisk område. Stor-
strømsafdelingen er allerede i fuld gang med at kigge på Storstrøms-områder, der er interessante mhp. 
øge naturareal og -kvalitet. Storstrømsafdelingen ansøgte om at få sæde i NNP Ulfshale, men fik ikke lov, 
da kun tidligere deltagende NNP-projektgruppeorganisationer blev inviteret. 
 
DVNs deltagelse i Naturnationalpark bestyrelserne 
Efter et frustrerende 2023, hvor den nyvalgte regering internt skulle genforhandle hele konceptet omkring 
Naturnationalparkerne, blev 2024 skudt i gang med invitationer til DVN om at deltage i de nye NNP-besty-
relser. DVNs lokalafdelinger indstillede kandidater og fik sæde i bestyrelserne for følgende NNPer: Helle-
bæk Kohave/Teglstrup Hegn, Gribskov, Bidstrup, Draved, Harrild Hede/Nørlund, Kompedal, Mols Bjerge og 
Tranum.  
 
Ministeren havde på forhånd udstukket retningslinier for bestyrelsernes arbejde: Naturnationalparkerne 
skal forvaltes med natur og biodiversitet som hovedhensyn, så området kan udvikle sig på egne præmisser. 
Helårsgræsning med store græssende dyr og tilhørende hegn er en central del af konceptet. Bestyrelserne 
kan give input til Naturstyrelsen om forvaltningen og kan inddrages i en række beslutninger, men bestyrel-
serne har ikke forvaltningskompetence. 
 
Hver NNP har sine bestyrelsesudfordringer, der primært skyldes friluftsorganisationernes følelse af be-
grænsninger. Her skal blot nævnes tre tilfælde: 
 
NNP Gribskov er egnet til udsætning af elge, hvilket kræver et højt vildthegn. Ministeren ønskede, at be-
styrelsens beslutning. Elge eller ej. Det blev heldigvis til et solidt flertal for elge. 
  
I NNP-Tranum ønskede kommunen pludselig, at et af dem tidligere fjernet areal på 140 ha. alligevel skulle 
indgå i NNPen, men uden helårsgræsning. De ønskede området anvendt til friluftsformål. Det blev stemt 
ned af bestyrelsen, da det sås som en udvanding af NNP-konceptet og samtidig en lidt smart måde for 
kommunen at få del i NNP-penge til områdeudvikling, uden at ville levere på biodiversitetsformålet. 
 
I NNP Bidstrup er møderne gået med endeløse diskussioner om hvordan ryttere og andre brugergrupper 
er utrygge og føler sig begrænset af hegn og græssere. Til sidst meldte Naturstyrelsen klart ud. Hvis I alli-
gevel ikke tør ride eller gå i NNPen, hvorfor skal vi så tage hensyn til det? Kom med nogle løsningsforslag, 
der gør jer trygge og som ikke konflikter med NNP-loven. Noget tyder nu på, at disse brugergrupper påta-
ger sig ansvaret og kommer med konstruktive og tryghedsskabende forslag. 

http://www.danmarksvildenatur.dk/
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Lokalafdelingernes aktive deltagelse 
De 11 lokalafdelinger rundt om i landet har i det hele taget har haft et travlt og aktivt år. NNP-bestyrel-
serne har krævet meget tid til både forberedelse, deltagelse og koordinering med bagland og andre 
NGOer.  
Herudover har lokalafdelingerne gennemført en række medlemsture i lokalområder, arrangeret medlems-
besøg fx i Kragelund Mose-projektet, afholdt foredrag og debataftener med eksterne eksperter, indsendt 
forskellige høringssvar, skrevet debatindlæg i lokal/regionalaviser, deltaget i konferencer og nationale mø-
der, assisteret ved Naturmødet i Hirtshals mm.  
 
Alle afdelinger har endvidere holdt Årsmøde med bestyrelsesvalg og udpegning af delegerede til Hovedbe-
styrelsens Årsmøde.  
 
Naturmødet 
I maj 2024 deltog DVN igen med en stand på Naturmødet i Hirtshals. Temaet i år var Naturnationalparker 
med græssende dyr, eksemplificeret ved Naturnationalpark Thy, der jo ligger tæt på. Endvidere et tema 
om havets tilstand. Der var fint fremmøde på standen af folk, der ville diskutere og vide mere om begge 
temaer – og alt muligt andet. Samtidig afholdt vi et medlemsmøde og en social get-together med de med-
lemmer, som deltog i naturmødet og hjalp til på standen.  
 
Naturmødet er en enestående mulighed for at netværke med andre, lære fra sig og selv blive klogere.  
 
Høringssvar og klagesager 
DVN har i 2024 indsendt en lang række høringssvar, som alle kan ses på https://www.danmarksvildena-
tur.dk/2024/03/01/hoeringssvar-og-henvendelser/. Her nævnes blot enkelte. 
 
Høringssvar I februar 2024 lagde lokalafdelingerne rigtig mange kræfter i at skrive en lang række hørings-
svar til Naturstyrelsens forvaltningsplaner for alle de skovarealer, som staten fremover lægger urørte.   
 
Vi har i foråret ligeledes afgivet høringssvar til Søfartsstyrelsens Havplan. Det er en 10-årig plan, der skal 
bidrage til en bæredygtig udvikling af havet. Vores høringssvar var meget kritisk, da planen efter vores op-
fattelse slet ikke levede op til EU's krav om bl.a. en økosystembaseret tilgang. 
 
Endvidere har vi skrevet høringssvar vedr. ophør af tilskud til biodiversitetsskov samt høringssvar til udkast 
til en dansk national handlingsplan for Biodiversitet. 
 
Klagesager DVN har 2 klagesager liggende til afgørelse i Planklagenævnet. Vi har påklaget Gribskov Kom-
munes lokalplansforslag, der skal lovliggøre Tisvildelejes kæmpestore musikfestival i/ved et Natura 2000 
område, uden at konsekvensen er undersøgt tilstrækkeligt. Den anden sag er en klage over Gribskov Kom-
munes tilladelse til opsætning af en telemast tæt på bl.a. Natura 2000 område, uden natureffekterne er 
tilstrækkeligt undersøgt. 
    
Den Grønne Trepart 
I juni barslede Den Grønne Trepart med anbefalinger til primært landbrugets CO2 afgift, kvælstofudled-
ning, skovrejsning og udtag af jord - især lavbundsjord. Biodiversiteten blev lidt glemt og der arbejdes nu 
hårdt på at få det med. Den efterfølgende politiske aftale omkring Treparten og genbesøget af landbrugs-
aftalen var meget problematisk og først i november 2024 kom en bred politiske aftale i hus, benævnt Et 
Grønt Danmark. 
Der har i 2024 været meget kritik af både den Grønne Trepart og regeringsaftalen – både fra NGO- og 
landbrugssiden. Det er en forhandlet aftale, hvor alle har måtte indgå kompromiser.  
 

https://www.danmarksvildenatur.dk/2024/03/01/hoeringssvar-og-henvendelser/
https://www.danmarksvildenatur.dk/2024/03/01/hoeringssvar-og-henvendelser/
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DVN har også mange forbedringsønsker. Landbrugets klimaafgift er for lille og kommer for sent, landbru-
gets klimaomstilling er utilstrækkelig, dyreetikken omkring tilsætningsstoffet Bovaer er uafklaret, årlig 
kvælstofreduktion på knap 14.000 ton er for lidt, udtag af jord er utilstrækkelig. Vi kommer ikke i mål in-
den vandrammedirektivets deadline i 2027. Se DVNs officielle udmelding om Trepartsaftalen her: 
https://usercontent.one/wp/www.danmarksvildenatur.dk/wp-content/uploads/2024/08/PDF-5.0-DVN-
Trepartens-oplaeg-DVNs-offentlige-svar.pdf?media=1729240270 
 
NNP Amager og marine naturnationalparker 
I aftalen om et Grønt Danmark fremgik det overraskende, at der skal oprettes en bynær NNP på Kalvebod 
Fælled med græssende dyr uden tilskudsfodring. Vi besluttede ultimo 2024 at arrangere en debataften 
med Ole Birk Olesen og Rune Engelbreth primo 2025 for at diskutere parkens visioner og fremtid.  
 
De marine naturnationalparker er der fra miljøministerens side meget stilhed omkring. Det ser pt. ud til, at 
ministeren ønsker, at primært Friluftsrådet skal involveres som aktør i både MNNP Lillebælt og MNNP 
Øresund. Trods en hel del benarbejde fra hovedbestyrelsen er det nok mindre sandsynligt, at DVN kom-
mer til at deltage.  
 
Nationale Fora 
Det Grønne Kontaktudvalg er et nationalt NGO forum, som DVN har sæde i. DGK har dels årlige oriente-
ringsmøder med Miljøministeren og dels egne møder et par gange årligt. DGK er et vigtigt forum for vi-
densdeling, koordinering og som afsender af fællesskrivelser til minister, regering og folketingsudvalg. Her 
skal nævnes DGKs skrivelse til regering/miljøordførerne under Trepartsforhandlingerne , der havde fokus 
på de problematiske scenarier på kvælstofreduktioner til vandmiljøet. Endvidere DGK skrivelsen til miljø-
ministeren og EU omkring ulvens mulige ændrede beskyttelsesstatus i Europa. Endelig har DGK i 2024 væ-
ret på studietur med Naturstyrelsen i Vestsjælland i urørt skov. 
  
Biodiversitetsrådets Dialogforum, Biodiversitetsrådet er et regeringsnedsat råd af forskere. Rådet har til-
knyttet er særligt NGO-Dialogforum, hvori DVN har sæde. DVN deltager i møderne to gange årligt, på 
hvilke deltagerne drøfter og giver input til biodiversitetsrådet medlemmer omkring rapporter, der efterføl-
gende fremlægges for politikerne. 
 
Den Grønne NGO Alliance blev etableret forud for seneste folketingsvalg mhp. at få politikerne til at priori-
tere en Biodiversitetslov i deres valgløfter. Det lykkedes - pt. skrives der i centralforvaltningen på en biodi-
versitetslov med rådgivning fra Biodiversitetsrådet. Der har ikke været aktiviteter i Alliancen i 2024 
 
EU's Naturgenopretningsforordning og Dansk Biodiversitetslov 
Da EU´s Natugenopretningsforordning er en historisk milepæl for Europas fremtidige naturforvaltning, 
medtages her nogle linjer alligevel. Efter meget dramatik proces og med blot én stemmes flertal, vedtog 
EUs ministerråd Naturgenopretningsforordningen i juni 2024. Den nye EU-lov fastsætter et mål om at gen-
oprette mindst 20 % af EU's land- og havområder inden 2030 og alle økosystemer, der har behov for gen-
opretning, inden 2050. Det er godt nyt også for den danske natur. 
 
Endvidere har Biodiversitetsrådet i 2024 anbefalet politikerne en Dansk Biodiversitetslov med retligt bin-
dende mål og delmål, der er i overensstemmelse med Danmarks forpligtelse i hhv. EU’s  ”Biodiversitets-
strategi for 2030” og Biodiversitetskonventionens ”Globale rammeaftale for biodiversitet”. Loven skal 
sikre, at tiltag igangsættes, moniteres og evalueres, så tabet af biodiversitet vendes til fremgang i 2030 og 
naturlige økosystemer genoprettes til deres fulde biodiversitetspotentiale inden 2050  
 
Kommunikation 
Vi har i 2024 prioriteret af fastholde en hyppig opdatering af foreningens Facebookside med relevante ny-
heder, viden og initiativer både hav- og landrelateret. Facebooksiden ultimo 2024 godt 2200 følgere med 

https://usercontent.one/wp/www.danmarksvildenatur.dk/wp-content/uploads/2024/08/PDF-5.0-DVN-Trepartens-oplaeg-DVNs-offentlige-svar.pdf?media=1729240270
https://usercontent.one/wp/www.danmarksvildenatur.dk/wp-content/uploads/2024/08/PDF-5.0-DVN-Trepartens-oplaeg-DVNs-offentlige-svar.pdf?media=1729240270
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gennemsnitligt 1.000 visninger om dagen. Endvidere udsender vi nyhedsbrev 4-5 gange årligt til medlem-
merne. Nyhedsbrevet lægges også på hjemmesiden.  
 
Støtte til Naturfonden 
På Årsmødet i 2024 besluttedes det, at støtte Danmarks Naturfond med ca. 10% af medlemskontingentet i 
2024. Det udgjorde 10.000 kr. i gavebidrag. 
 
Sekretariatet 
Vores dygtige 2 personers sekretariat har ved hjælp af vores digitale administrationssystem fuldstændigt 
styr på medlemmer, kontingent, restancer, budget, omkostninger mm. I 2024 har vi tilføjet en funktion, 
hvor man kan betale kontingent mm. via QR-kode og Mobile Pay, hvilket gør indbetaling hurtig og bruger-
venlig.   Endvidere har sekretariatet udviklet et digitalt valgsystem, der - til alles tilfredshed - blev anvendt 
ved valget af hovedbestyrelsen på Årsmødet 2024. 
 

Samlet set var indsatsen for 2024 rettet mod 1) Lokalafdelingernes deltagelse i NNP-bestyrelserne, 2) ar-
bejdet i nationale naturpolitiske fora, 3) diverse høringssvar, 4) Naturmødet i Hirtshals, 5) medlemsfore-
drag og -ekskursioner, 6) deltagelse i faglige fora/netværk og 7) kommunikation. 
  
Hovedbestyrelsen bestod i 2024 af 7 medlemmer og 1 suppleant samt en vakant suppleantpost. Der blev 
afholdt 16 digitale hovedbestyrelsesmøder og øvrig kommunikation skete på daglig basis via mails mm. 
Der var ultimo december 2024 registreret 848 medlemmer, hvilket er en 2024-tilgang på 113 medlemmer. 
 
2025:  Årsmøde og prioriterede temaer 2025 
Der er Årsmøde for repræsentantskabet 23. februar 2025, herunder valg. På strategimødet i november 
evaluerede hovedbestyrelsen fokusområder, indsats og resultater for 2024 og enedes om forslag til 2025 
fokusområder. Den nye hovedbestyrelse skal efter årsmødet 2025 drøfte og endelig beslutte de foreslå-
ede fokusområder.  
 
I valget af fokusområder har hovedbestyrelsen erkendt, at det skiftende naturpolitiske landskab nødven-
diggør en stor grad af fleksibilitet i opgaver og tidsforbrug, ligesom nye fokusområder hurtigt kan blive ak-
tuelle. I 2024 var det eksempelvis ikke muligt at på forhånd at planlægge for høringssvar af de mange 
urørt skove eller Den Grønne Trepart.  
 
Forslag til fokusområder 2025: (tid/penge/mental energi) 

1. Nye Naturnationalparker 
2. Naturmødet 
3. Den Grønne Trepart 
4. Kommunikation/SoMe 
5. Nationale Fora/biodiversitetslov 
6. Onlineforedrag 
 
 
Danna Borg 
Formand 
23. februar 2025 

  



                 
     

5 
 

Foreningens formål er at understøtte etablering af store områder med vild natur 

 af international kvalitet, og arbejde for deres udvikling og fremtidige beskyttelse 

 

 
Regnskab 2024: 
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Budget 2025 
 

 


